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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche öffentlichen Träger aus dem Landkreis Böblingen haben in der laufen-
den 17. Wahlperiode im Rahmen der Schulbauförderung öffentlicher Träger 
beim Land Baden-Württemberg Förderanträge eingereicht (tabellarische Dar-
stellung nach Schule, Schulträger, Förderhöhe und geplanter Baumaßnahme 
der beantragten Landesförderung)?

2.	�Wie viele Anträge von Schulträgern im Landkreis Böblingen, die im Rahmen 
der Schulbauförderung öffentlicher Träger seitdem gestellt wurden, konnten 
bewilligt und gefördert werden?

3.	�Wie viele Anträge von Schulträgern im Landkreis Böblingen, die im Rahmen 
der Schulbauförderung öffentlicher Träger seitdem gestellt wurden, konnten 
nicht bewilligt und gefördert werden (unter Angabe von Gründen für die Nicht-
Bewilligung)?

4.	�Wie schätzt die Landesregierung in der laufenden 17. Wahlperiode das landes-
weite Verhältnis von beantragten Mitteln zu den letztlich ausgezahlten Mitteln 
sowie zu den insgesamt abrufbaren Mitteln im Rahmen der Schulbauförderung 
öffentlicher Träger ein?

5.	�Welche Summe an Fördergeldern wurde in der 17. Wahlperiode landesweit im 
Rahmen der Schulbauförderung öffentlicher Träger ausbezahlt (aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen, in welche die Summen geflossen sind)?

6.	�Gibt es freie Träger im Landkreis Böblingen, die in der 17. Wahlperiode ent-
sprechende Förderanträge im Rahmen der Schulbauförderung freier Träger 
beim Land Baden-Württemberg eingereicht haben (ggf. tabellarische Darstel-
lung nach Schule, geplanter Baumaßnahme der beantragten Landesförderung, 
Förderhöhe bzw. Ablehnung des Förderantrags)?
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des Abg. Dr. Matthias Miller CDU

und
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7.	�Welche Summe an Fördergeldern wurde in der 17. Wahlperiode landesweit im 
Rahmen der Schulbauförderung freier Träger ausbezahlt (aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen, in welche die Summen geflossen sind)?

14.4.2025

Dr. Miller CDU

Beg r ü n d u n g

Die Schulbauförderung ist ein wichtiges Instrument für das Land Baden-Würt-
temberg, um einen Beitrag zu einer zeitgemäßen Infrastruktur an unseren öffentli-
chen und freien Schulen zu leisten. Mittels Landeszuschüssen verfolgt die Schul-
bauförderung das Ziel, die kommunalen und freien Schulträger dabei zu unter-
stützen, erforderliche Schulbaumaßnahmen durchzuführen. Dies erfolgt durch die 
Gewährung von Landeszuschüssen. Diese Kleine Anfrage soll sowohl Nachfrage- 
als auch Bewilligungsstand an den Schulen im Landkreis Böblingen abfragen. 

An two r t

Mit Schreiben vom 7. Mai 2025 Nr. KMZ-0141.5-21/44/3 beantwortet das Minis-
terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche öffentlichen Träger aus dem Landkreis Böblingen haben in der laufen-
den 17. Wahlperiode im Rahmen der Schulbauförderung öffentlicher Träger 
beim Land Baden-Württemberg Förderanträge eingereicht (tabellarische Dar-
stellung nach Schule, Schulträger, Förderhöhe und geplanter Baumaßnahme 
der beantragten Landesförderung)?

2.	�Wie viele Anträge von Schulträgern im Landkreis Böblingen, die im Rahmen 
der Schulbauförderung öffentlicher Träger seitdem gestellt wurden, konnten 
bewilligt und gefördert werden?

3.	�Wie viele Anträge von Schulträgern im Landkreis Böblingen, die im Rahmen 
der Schulbauförderung öffentlicher Träger seitdem gestellt wurden, konnten 
nicht bewilligt und gefördert werden (unter Angabe von Gründen für die Nicht-
Bewilligung)?

Zu 1. bis 3.:

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. 

Gegenstand der Schulbauförderung des Landes sind erforderliche Schulbaumaß-
nahmen. Sofern eine Schulbaumaßnahme von der Schulverwaltung als erforder-
lich festgestellt wurde, erfolgt im Rahmen der haushaltsmäßigen Möglichkeiten 
eine Förderung, wenn ein gestellter Förderantrag entscheidungsreif ist. 

In der 17. Wahlperiode wurden in folgendem Umfang Schulbaumaßnahmen öf-
fentlicher Träger aus dem Landkreis Böblingen gefördert:
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Schulbaumaßnahmen: 
Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 

zuwendung 
2022 Herrenberg Erweiterung Vogt-Heß-Schule (Gemeinschaftsschule) 674 000 Euro 

 Jettingen  Erweiterung Gemeinschaftsschule 131 000 Euro 
 Magstadt Erweiterung und Umbau Johannes-Kepler-Schule 

(Gemeinschaftsschule) 
1 438 000 Euro 

 Renningen Erweiterung Realschule 362 000 Euro 

2023 Herrenberg Erweiterung Andreae-Gymnasium 298 000 Euro 
2024 Renningen Erweiterung und Umbau Friedrich-Silcher-Schule 

(Grundschule) 
1 171 000 Euro 

 

Schulsanierungen: 
Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 

zuwendung 
2021 Landkreis 

Böblingen 
Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

457 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Berufliches Schulzentrum (Gewerbliche, 
Kaufmännische, Hauswirtschaftliche Schule) Leonberg 

190 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

306 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Schulkindergarten für Sprachbehinderte 
Sindelfingen 

222 000 Euro 

 Bondorf Sanierung Grundschule  201 000 Euro 
 Renningen Sanierung Realschule  1 961 000 Euro 
 Schönaich Sanierung Johann-Bruecker-Schule (Realschule)  415 000 Euro 

2022 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Berufliches Schulzentrum (Gewerbliche, 
Kaufmännische, Hauswirtschaftliche Schule) Leonberg 

385 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

361 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

460 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 
Außenstelle Böblingen 

302 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

666 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Schulkindergarten für Sprachbehinderte 
Sindelfingen 

231 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingen 

747 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Andreae-Gymnasium  5 140 000 Euro 
 Sindelfingen Sanierung Gemeinschaftsschule Goldberg 117 000 Euro 

 Sindelfingen Sanierung Grundschule Sommerhofen 116 000 Euro 
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Schulsanierungen: 
Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 

zuwendung 
2021 Landkreis 

Böblingen 
Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

457 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Berufliches Schulzentrum (Gewerbliche, 
Kaufmännische, Hauswirtschaftliche Schule) Leonberg 

190 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

306 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Schulkindergarten für Sprachbehinderte 
Sindelfingen 

222 000 Euro 

 Bondorf Sanierung Grundschule  201 000 Euro 
 Renningen Sanierung Realschule  1 961 000 Euro 
 Schönaich Sanierung Johann-Bruecker-Schule (Realschule)  415 000 Euro 

2022 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Berufliches Schulzentrum (Gewerbliche, 
Kaufmännische, Hauswirtschaftliche Schule) Leonberg 

385 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

361 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

460 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 
Außenstelle Böblingen 

302 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

666 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Schulkindergarten für Sprachbehinderte 
Sindelfingen 

231 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingen 

747 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Andreae-Gymnasium  5 140 000 Euro 
 Sindelfingen Sanierung Gemeinschaftsschule Goldberg 117 000 Euro 

 Sindelfingen Sanierung Grundschule Sommerhofen 116 000 Euro  

Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 
zuwendung 

2023 Landkreis 
Böblingen  

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

288 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Friedrich-Fröbel-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Herrenberg 

577 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingene 

263 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Jerg-Ratgeb-Realschule 335 000 Euro 

2024 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Kaufmännische Schule Böblingen 265 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

378 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Karl-Georg-Haldenwang-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Leonberg Außenstelle Rutesheimer 
Straße 

311 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

169 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

124 000 Euro 

 Leonberg Sanierung Grundschule Höfingen 1 387 000 Euro 

 Magstadt Sanierung Johannes-Kepler-Gemeinschaftsschule 2 104 000 Euro 

 

Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 
zuwendung 

2023 Landkreis 
Böblingen  

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

288 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Friedrich-Fröbel-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Herrenberg 

577 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingene 

263 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Jerg-Ratgeb-Realschule 335 000 Euro 

2024 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Kaufmännische Schule Böblingen 265 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

378 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Karl-Georg-Haldenwang-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Leonberg Außenstelle Rutesheimer 
Straße 

311 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

169 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

124 000 Euro 

 Leonberg Sanierung Grundschule Höfingen 1 387 000 Euro 

 Magstadt Sanierung Johannes-Kepler-Gemeinschaftsschule 2 104 000 Euro 
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Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 
zuwendung 

2023 Landkreis 
Böblingen  

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

288 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Friedrich-Fröbel-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Herrenberg 

577 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingene 

263 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Jerg-Ratgeb-Realschule 335 000 Euro 

2024 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Kaufmännische Schule Böblingen 265 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

378 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Karl-Georg-Haldenwang-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Leonberg Außenstelle Rutesheimer 
Straße 

311 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

169 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

124 000 Euro 

 Leonberg Sanierung Grundschule Höfingen 1 387 000 Euro 

 Magstadt Sanierung Johannes-Kepler-Gemeinschaftsschule 2 104 000 Euro 

 

Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 
zuwendung 

2023 Landkreis 
Böblingen  

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

288 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Friedrich-Fröbel-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Herrenberg 

577 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Winterhaldenschule (Sonderpädagogisches 
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt 
motorische Entwicklung) Sindelfingene 

263 000 Euro 

 Herrenberg Sanierung Jerg-Ratgeb-Realschule 335 000 Euro 

2024 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Kaufmännische Schule Böblingen 265 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Mildred-Scheel-Schule (Haus- und 
landwirtschaftliche Schule) Böblingen 

378 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Karl-Georg-Haldenwang-Schule 
(Sonderpädagogisches Bildungs- und 
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige 
Entwicklung) Leonberg Außenstelle Rutesheimer 
Straße 

311 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 1 (Technisches 
Schulzentrum) Sindelfingen 

169 000 Euro 

 Landkreis 
Böblingen 

Sanierung Gottlieb-Daimler-Schule 2 (Technisches 
Schulzentrum mit Abteilung Akademie für 
Datenverarbeitung) Sindelfingen 

124 000 Euro 

 Leonberg Sanierung Grundschule Höfingen 1 387 000 Euro 

 Magstadt Sanierung Johannes-Kepler-Gemeinschaftsschule 2 104 000 Euro 

Ganztagsbaumaßnahmen: 
Jahr Schulträger Baumaßnahme Landes- 

zuwendung 
2021 Herrenberg Erweiterung Vogt-Heß-Schule (Gemeinschaftsschule) 258 000 Euro 

2022 Magstadt Erweiterung und Umbau Johannes-Kepler-Schule 
(Gemeinschaftsschule) hier: Grundschulbereich 

272 000 Euro 

2023 Herrenberg Erweiterung Grundschule Affstätt 194 000 Euro 
 Leonberg Erweiterung Grundschule Gebersheim 199 000 Euro 

 Sindelfingen Erweiterung Gemeinschaftsschule Goldberg hier: 
Grundschulbereich 

174 000 Euro 

2024 Leonberg Erweiterung Sophie-Scholl-Grundschule 611 000 Euro 
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Für das Schulbauförderungsprogramm 2025 liegen die nachstehenden Förderan-
träge öffentlicher Träger zur Entscheidung vor: 

Eine Aussage zur möglichen Förderhöhe ist derzeit noch nicht möglich. Aus 
der geplanten Neufassung der Verwaltungsvorschrift Schulbauförderung (VwV 
SchulBau) können sich Änderungen bei der Förderhöhe ergeben.

4.	�Wie schätzt die Landesregierung in der laufenden 17. Wahlperiode das landes-
weite Verhältnis von beantragten Mitteln zu den letztlich ausgezahlten Mitteln 
sowie zu den insgesamt abrufbaren Mitteln im Rahmen der Schulbauförderung 
öffentlicher Träger ein?

Zu 4.:

Die Auszahlung der bewilligten Landeszuwendungen erfolgt durch die L-Bank in 
Karlsruhe nach Baufortschritt durch die Schulträger. Sofern Schulträger Baukos-
ten nachweisen, können Auszahlungen erfolgen. 

Schulbaumaßnahmen:
Schulträger Baumaßnahme
Böblingen Neubau Schulzentrum Stockbrünnele (Theodor-Heuss-

Werkrealschule, Friedrich-Schiller-Realschule) 

Landkreis Böblingen Neubau Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum 
(Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung) 
Böblingen 

Landkreis Böblingen Erweiterung Berufliches Schulzentrum Leonberg 
Gäufelden Erweiterung Gemeinschaftsschule

Jettingen Erweiterung Gemeinschaftsschule

Schulsanierungen:
Schulträger Baumaßnahme
Landkreis Böblingen Sanierung Biotechnologie Mildred-Scheel-Schule Böblingen 
Landkreis Böblingen Sanierung Heizzentrale Bau C, J, D Berufliches Schulzentrum 

Leonberg 
Landkreis Böblingen Sanierung Heizzentrale Bau B, G Gottlieb-Daimler-Schule 1 

Sindelfingen  

Landkreis Böblingen Sanierung Trinkwassernetz/Hauptverteilung Gottlieb-Daimler-
Schule 2 Sindelfingen  

Gäufelden Elektro- und Leitungssanierung Westseite Gemeinschaftsschule 
Holzgerlingen Sanierung (Fenster, Elektro- und Brandschutzmaßnahmen etc.) 

Berkenschule (Grund- und Werkrealschule) 

Ganztagsbaumaßnahmen:
Schulträger Baumaßnahme

Böblingen Neubau Schulzentrum Stockbrünnele (Theodor-Heuss-
Werkrealschule, Friedrich-Schiller-Realschule) 

Renningen Erweiterung  Friedrich-Silcher-Schule
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In den vergangenen Jahren konnten alle entscheidungsreifen Förderanträge in den 
jährlichen Förderprogrammen berücksichtigen werden.

5.	�Welche Summe an Fördergeldern wurde in der 17. Wahlperiode landesweit im 
Rahmen der Schulbauförderung öffentlicher Träger ausbezahlt (aufgeschlüsselt 
nach Landkreisen, in welche die Summen geflossen sind)?

Zu 5.:

Nach Auskunft der L-Bank erfolgte in den Jahren 2021 bis 2025 in dem in Anlage 1 
dargestellten Umfang die Auszahlung von Landeszuwendungen an die Träger öf-
fentlicher Schulen. 

6.	�Gibt es freie Träger im Landkreis Böblingen, die in der 17. Wahlperiode ent-
sprechende Förderanträge im Rahmen der Schulbauförderung freier Träger 
beim Land Baden-Württemberg eingereicht haben (ggf. tabellarische Darstel-
lung nach Schule, geplanter Baumaßnahme der beantragten Landesförderung, 
Förderhöhe bzw. Ablehnung des Förderantrags)?

Zu 6.:

In der 17. Wahlperiode wurde in folgendem Umfang Schulbaumaßnahmen freier 
Träger aus dem Landkreis Böblingen gefördert:

Für das Schulbauförderungsprogramm 2025 liegen nach Auskunft des Regie-
rungspräsidiums Stuttgart keine Förderanträge freier Träger zur Entscheidung 
vor.

7.	�Welche Summe an Fördergeldern wurde in der 17. Wahlperiode landesweit im 
Rahmen der Schulbauförderung freier Träger ausbezahlt (aufgeschlüsselt nach 
Landkreisen, in welche die Summen geflossen sind)?

Zu 7.:

Nach Auskunft der L-Bank erfolgte in den Jahren 2021 bis 2025 in dem in Anlage 2 
dargestellten Umfang die Auszahlung von Landeszuwendungen an die Privat-
schulträger. 

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

Schulbaumaßnahmen: 
Jahr Schulträger Baumaßnahme Landeszuwendung 
2022 Gemeinnütziges 

Institut für 
Berufsbildung  
Dr. Engel 

Neubau Pro Genius (Private Berufliche 
Schule) Böblingen 

3 104 000 Euro 

2024 Freie Ev. Schule 
Böblingen e. V. 

Erweiterung und Umbau  
Freie Ev. Schule Böblingen  
Außenstelle Holzgerlingen 

670 000 Euro 
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Anlage 1

Auszahlungen an öffentliche Schulträger 2021 - 2025

Landkreis 2021 2022 2023 2024 2025
Alb-Donau-Kreis 788.400,00 1.879.700,00 4.239.200,00 2.052.200,00 1.991.000,00
Baden-Baden, Stadtkreis 33.500,00 0,00 282.000,00 0,00 820.800,00
Biberach 3.528.400,00 5.813.000,00 933.200,00 1.695.500,00 65.800,00
Böblingen 5.204.300,00 3.683.400,00 1.225.500,00 5.169.666,00 2.175.500,00
Bodenseekreis 0,00 1.335.500,00 7.247.000,00 6.484.200,00 3.004.300,00
Breisgau-Hochschwarzwald 7.601.320,00 7.308.500,00 2.260.700,00 4.360.100,00 1.333.500,00
Calw 2.119.700,00 2.988.400,00 1.233.900,00 1.958.600,00 1.097.500,00
Emmendingen 3.343.300,00 1.756.700,00 2.701.400,00 6.986.800,00 3.554.700,00
Enzkreis 119.000,00 245.600,00 1.328.600,00 141.500,00 455.700,00
Esslingen 6.379.900,00 13.503.400,00 14.259.000,00 6.086.100,00 646.200,00
Freiburg im Breisgau, Stadtkreis 3.251.500,00 2.487.300,00 1.466.900,00 6.229.100,00 5.385.000,00
Freudenstadt 474.000,00 0,00 160.600,00 836.000,00 1.934.000,00
Göppingen 640.400,00 1.231.800,00 2.195.600,00 0,00 573.700,00
Heidelberg, Stadtkreis 4.339.700,00 656.000,00 851.500,00 1.812.600,00 289.300,00
Heidenheim 521.000,00 927.700,00 2.990.900,00 364.200,00 59.600,00
Heilbronn 815.500,00 4.922.100,00 2.693.200,00 1.128.700,00 2.123.400,00
Heilbronn, Stadtkreis 0,00 0,00 4.158.000,00 0,00 0,00
Hohenlohekreis 471.400,00 701.100,00 4.405.400,00 4.027.200,00 1.149.000,00
Karlsruhe 8.027.900,00 3.648.000,00 2.642.700,00 9.938.700,00 9.635.700,00
Karlsruhe, Stadtkreis 0,00 1.238.000,00 1.380.000,00 1.073.000,00 164.000,00
Konstanz 2.772.700,00 3.595.900,00 3.895.625,00 2.036.200,00 3.400,00
Lörrach 3.825.500,00 52.900,00 2.348.700,00 5.508.300,00 1.443.200,00
Ludwigsburg 5.256.400,00 18.464.400,00 23.270.800,00 18.366.100,00 710.300,00
Main-Tauber-Kreis 1.493.000,00 997.100,00 7.360.100,00 3.549.100,00 19.700,00
Mannheim, Stadtkreis 3.960.900,00 715.600,00 2.971.000,00 4.483.200,00 0,00
Neckar-Odenwald-Kreis 2.378.700,00 1.149.200,00 8.969.800,00 5.500.700,00 3.807.900,00
Ortenaukreis 6.460.300,00 14.837.500,00 18.197.200,00 4.816.700,00 2.386.200,00
Ostalbkreis 6.961.400,00 1.929.800,00 12.239.500,00 5.554.200,00 353.200,00
Pforzheim, Stadtkreis 1.938.200,00 1.383.600,00 872.400,00 0,00 0,00
Rastatt 1.148.100,00 2.584.500,00 406.000,00 1.504.200,00 0,00
Ravensburg 5.971.200,00 11.718.900,00 3.713.600,00 7.142.400,00 1.310.800,00
Rems-Murr-Kreis 5.890.000,00 7.293.380,00 6.058.900,00 3.824.100,00 2.909.100,00
Reutlingen 2.417.700,00 4.846.800,00 1.198.200,00 5.275.900,00 1.203.900,00
Rhein-Neckar-Kreis 6.874.800,00 5.112.000,00 5.587.200,00 10.905.420,00 8.168.900,00
Rottweil 100.600,00 222.100,00 473.800,00 477.000,00 130.100,00
Schwäbisch Hall 9.077.100,00 4.112.400,00 2.428.400,00 5.840.300,00 1.119.200,00
Schwarzwald-Baar-Kreis 3.016.700,00 1.385.800,00 531.200,00 1.273.500,00 573.500,00
Sigmaringen 2.569.400,00 5.568.800,00 1.038.400,00 2.438.100,00 73.100,00
Stuttgart, Stadtkreis 431.400,00 15.289.700,00 5.129.300,00 3.544.400,00 818.700,00
Tübingen 3.207.600,00 1.751.600,00 4.588.900,00 5.240.800,00 325.000,00
Tuttlingen 659.900,00 232.800,00 1.092.700,00 1.829.800,00 0,00
Ulm, Stadtkreis 1.275.000,00 0,00 106.000,00 758.800,00 0,00
Waldshut 2.800.930,00 6.598.200,00 1.766.600,00 1.419.600,00 93.600,00
Zollernalbkreis 1.671.300,00 3.586.600,00 665.300,00 1.753.200,00 434.900,00
Gesamt 129.818.050,00 167.755.780,00 173.564.925,00 163.386.186,00 62.343.400,00
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Anlage 2

Auszahlungen an private Schulträger 2021 - 2025

Landkreis 2021 2022 2023 2024 2025
Alb-Donau-Kreis 312.600,00 324.700,00 324.700,00 227.800,00 0,00
Baden-Baden, Stadtkreis 28.500,00 28.500,00 28.500,00 0,00 0,00
Biberach 97.000,00 144.100,00 280.400,00 280.400,00 0,00
Böblingen 240.600,00 220.600,00 102.600,00 102.600,00 0,00
Bodenseekreis 606.300,00 692.100,00 714.900,00 749.400,00 0,00
Breisgau-Hochschwarzwald 60.900,00 60.900,00 50.500,00 50.500,00 0,00
Calw 28.400,00 28.400,00 28.400,00 0,00 0,00
Emmendingen 9.600,00 9.600,00 9.600,00 9.600,00 0,00
Enzkreis 21.500,00 0,00 146.200,00 146.200,00 0,00
Esslingen 127.700,00 127.700,00 238.300,00 238.300,00 0,00
Freiburg im Breisgau, Stadtkreis 622.700,00 515.200,00 647.000,00 727.300,00 0,00
Freudenstadt 25.100,00 0,00 0,00 134.200,00 0,00
Göppingen 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Heidelberg, Stadtkreis 404.200,00 431.900,00 431.900,00 431.900,00 0,00
Heidenheim 26.500,00 26.500,00 26.500,00 24.300,00 0,00
Heilbronn 78.400,00 78.400,00 78.400,00 78.400,00 0,00
Heilbronn, Stadtkreis 10.300,00 23.900,00 306.800,00 23.900,00 0,00
Hohenlohekreis 594.200,00 162.000,00 110.600,00 110.600,00 0,00
Karlsruhe 337.500,00 99.400,00 44.600,00 232.000,00 0,00
Karlsruhe, Stadtkreis 1.179.300,00 1.159.100,00 1.119.600,00 1.208.100,00 0,00
Konstanz 398.800,00 571.000,00 579.200,00 625.300,00 0,00
Lörrach 179.900,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Ludwigsburg 125.700,00 169.500,00 135.300,00 101.900,00 0,00
Main-Tauber-Kreis 12.200,00 0,00 44.400,00 0,00
Mannheim, Stadtkreis 426.500,00 470.200,00 385.500,00 281.600,00 0,00
Neckar-Odenwald-Kreis 23.600,00 23.600,00 23.600,00 23.600,00 0,00
Ortenaukreis 243.400,00 117.600,00 179.900,00 160.400,00 0,00
Ostalbkreis 989.700,00 766.900,00 818.700,00 1.071.800,00 0,00
Pforzheim, Stadtkreis 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Rastatt 33.400,00 33.400,00 33.400,00 33.400,00 0,00
Ravensburg 2.082.900,00 1.939.600,00 2.254.600,00 2.004.000,00 0,00
Rems-Murr-Kreis 650.500,00 639.500,00 594.700,00 540.100,00 0,00
Reutlingen 161.100,00 98.400,00 161.800,00 233.200,00 0,00
Rhein-Neckar-Kreis 112.200,00 112.200,00 82.100,00 82.100,00 0,00
Rottweil 399.200,00 570.400,00 462.100,00 462.100,00 0,00
Schwäbisch Hall 8.300,00 138.200,00 129.900,00 129.900,00 0,00
Schwarzwald-Baar-Kreis 66.700,00 131.500,00 86.100,00 107.100,00 0,00
Sigmaringen 104.200,00 191.400,00 191.400,00 275.900,00 0,00
Stuttgart, Stadtkreis 1.775.900,00 1.890.000,00 2.041.200,00 2.111.700,00 0,00
Tübingen 520.800,00 824.700,00 1.048.300,00 1.104.200,00 0,00
Tuttlingen 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Ulm, Stadtkreis 329.600,00 329.600,00 640.000,00 502.500,00 0,00
Waldshut 0,00 0,00 0,00 39.900,00 0,00
Zollernalbkreis 131.100,00 151.500,00 116.300,00 151.500,00 0,00
Gesamt 13.587.000,00 13.302.200,00 14.653.600,00 14.862.100,00 0,00
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